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A BO N A M EN TELE 

Pentru Sitiin:
1 lună 85 cr, '/4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea Ia casă cu 15 cr. pe lună mai mult.
Pentru monarchic •.

In  â ] fl. 20 cr., V i an 3 fi. 50 cr., */, an 7 fl- 
1 an 14 fl.

Pentru România şi străinătate:
i/i an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai pl&tindu-se înainte.
Apare în  fiecare  zi de lueru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oari 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Rsdsoţia şi administraţia: Strada Popfâcc Nr. i5.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vend în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat >la loterie«

La

Abonament lunar
pentru

T\ o  o m  v r i e  s t .  v e c i »  I ti
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

Decadenţa Ungariei.
(**). De astă-dată n’o spunem noi, 

ci o spune chiar unul dintre cei mai te
ribili Maghiari, un bărbat politic cuno
scut pentru intoleranţa sa politică faţă 
cu naţionalităţile nemaghiare.

Dacă nu ne-au crezut şi nu vor să 
ne dee ascultare nouă, când afirmăm pe 
bună dreptate că Ungaria se sbate în 
cumplită decadenţă pe toate terenele, 
compatrioţii noştri maghiari vor crede 
doar’ idolului lor Ugrón Gábor, care 
în discursul rostit zilele acestea în ca
mera maghiară a zugrăvit tristul ade
văr al decadenţei patriei noastre în co
lorile cele mai reale.

După atâta linişte somnoroasă în 
vieaţa politică maghiară, discursul poli
ticianului săcuiu este un eveniment du
reros, care a sbiciuit fără milă grando
mania ungurească, ear’ pe noi ne-a îm
bucurat pentru francheţa constatărilor 
sinistre ale decadenţei Ungariei.

în mijlocul beţiei politicianilor un
guri, cari aproape toţi se puseseră să 
doarmă pe pernele unei pretinse ere de 

- »drept, lege şi dreptate«, cuvintele fana
ticului Ugrón — care numai de »nepatrio- 
tism« nu poate fi bănuit — au căzut ca 
o bombă şi au rănit cu esplosiile lor 
multe nădejdi sanguinare şi neserioase. 
Fără se vrea, patrioţii de patentă spe
cial ungurească au trebuit să se deştepte 
din somnul lor greu, urmat unei esce- 
sive beţii de ilusii ridicole.

»A căzut zăpadă proaspătă peste 
lapoviţa murdară, dar’ acel ce păşeşte 
cu încredere peste ea — se cufundă în 
murdărie«. Sünt cuvintele foarte eloc
vente ale lui Ugrou, caracterisând po
trivit situaţia ţărei în imaginara »eră 
nouă«.

Toate sünt, cum au mai fost: triste 
şi murdare, Numai un văl alb — pro
misiunile cu toptanul ale fetişului Széli
— acoper la părere situaţia desolată de 
mai nainte....

în ce priveşte zugrăvirea societăţei 
maghiare, — discursul lui Ugrón a fost 
tot atât de negru şi tot atât de adevă
rat. Nu ştiinţa şi caracterul, ci protecţia 
şi corupţia sünt idealul păturilor culte 
ale naţiunei maghiare. Aro toată drep
tatea Ugrón în aserţiunile aceste. Spe
cula, ear’ nu convingerea este psiholo
gia socială şi politică a Maghiarilor. Mul
ţumită şefilor sei descreeraţi şi coruptivi, 
naţiunea maghiară a ajuns fără aripi, a 
devenit, pe româneşte, un verme ce se 
tîrăe sub pământ.

Zădarnic s’a ridicat imediat primul- 
ministru Széli, ca sé risipească impresia 
deprimătoare provocată în toată camera 
de discursul lui Ugrón. Adevărul ră
mâne aşa cum e şi jalnic afară din cale.

Chiar ziarele ungureşti cele mai 
şoviniste şi actualmente guvernamentale, 
ca »Budapesti Hírlap« şi altele, — nu-’şi 
pot ascunde desnădejdea sinceră ce le-a 
cuprins la auzul grozavelor adevăruri 
emise de Ugrón. Plâng şi se tânguesc, 
că e rău în Ungaria şi cer dela Széli
— rapida sanare a decadenţei.

Sărmanii şovinişti! Se mângăio cu 
nădejdea absurdă, că o decadenţă de 
atâta amar de vreme se poate delătura 
cu o trăsătură de condeiu...

Ei vreau cu ori-ce preţ sanarea. 
Dar’ nu caută nici căuşele adevărate ale 
decadenţei, nici remediile ei positive.

însuşi Ugrón a constatat numai 
(stările faptice, nu şi căuşele lor.

De ce? Pentru simplul cuvânt, că 
dacă ar fi fost franc şi logic până în ca
păt, — compatrioţii sei ’l-ar fi declarat 
cu siguranţă... »trădător de neam şi de 
patrie«.

Cu siguranţă! Pentru-că Ugrón, 
voind se constate căuşele fundamentale 
ale decadenţei Ungariei, ar fi trebuit să 
le recunoască ântâiu în şovinismul un
guresc, în grandomania deţinătorilor pu- 
terei de stat, în sistemul blăstămat al 
guvernamentului maghiar, în nelegiuita 
politică a »statului naţional maghiar«...

Atât de departe însă nu-’i capabil 
să avanseze un şovinist orb, de tagma 
lui Ugrón, care vede copacul gata de 
prăbuşit, dar’ nu-’i vede scorbura care 
roade trunchiul.

Cine vrea să vorbească despre de
cadenţa Ungariei, trebue să studieze în 
prima linie chestiunea naţionalităţilor. 
De altfel, el nu face decât oarbecă fără 
de folos.

Dar’ oprimătorii noştri nu sünt ca
pabili de studiu serios, ci numai do.... 
sgomot ocasional. Şi cine perde din 
asta ? Ei singuri.

Sibiiu, 11 Nov. n.
Cuota. Membrii comisiunei ma

ghiare, esrnise pentru stabilirea cuotei, 
au sosit Joi la Viena, împreună cu mi
niştrii Széli şi Lukács. în  şedinţa 
de ieri, comisiunea a ales subcomisiu- 
nea de şepte, care va avé sé trateze cu 
subcomisiunea austriacă. înainte de 
începerea şedinţei, ministrul-president 
maghiar a conferat cu colegul seu din 
Austria, asupra modului de procedură, 
la care vor avé sé se supună subcomi- 
siunile. în  două-trei sile, tratările eo- 
misiunilor vor fi terminate; de aceea 
şedinţa proximă a dietei maghiare e 
şi pusă pe Marţi, săptămâna ce vine.

PA CTUL PERICLITA T. Ştire 
sensaţioiială politică se semna
lează■ dela Viena. Comisiunea în
sărcinată cu controlarea datoriilor de 
stat s'a opus esecutărei unui rescript 
împărătesc, edat pe basa §-lui 14 din 
constituţie, şi a denegat estradarea su
mei. de cincizeci-şi-nouă milioane de 
florini în aur, asemnată pe seama 
băncei auslro-ungare. Suina aceasta 
era menită pentru regularea va
lutei şi banca au&tro-ungară era 
datoare sé edee note de bancă, de 
câte zece coroane, pentru acoperi
rea ei. Comisiunea însă a de
negat estradarea sumei, din mo
tivul, că înţelegerea cu banca 
austro-ungară nu s'a făcut pe 
cale parlamentară, prescrisă de 
constituţie, ci cu ajutorul §-lui 
II  din constituţie, pe care par
lamentul 'l-a declarat deja de 
anticonstituţional, — prin  urmare, 
comisiunea nu vrea să dee mână de 
ajutor la comiterea de acte anticon
stituţionale. Guvernul austriac e 
consternat. Tot aşa şi cel ma
ghiar; pentru-că prin  cele în
tâmplate e periclitat şi pactul, legat 
între Ungaria şi Austria asemenea 
pe cale — anticonstituţională.

Porţile-de-fer. Ca răspuns la 
declaraţiunile ministrului maghiar de 
comerciu, făcute cu privire la taxele ce
rute pentru trecerea prin Porţile-de-fer, 
se dă din Bucureşti următorul comu
nicat :

»Cercurile politice de aici declară, 
că România nu a dificultat legitimitatea 
taxelor de navigare, ci numai stabilirea 
acestor taxe, şi regularea lor, în mod 
unilateral, din partea Ungariei. Ro
mânia şi Rusia e in chestia aceasta de 
părerea, că taxele se pot stabili numai 
prin înţelegerea comună a ţărilor inte
resate riverane şi a Austro-Ungariei, 
ca putere plenipotenţiată. Dacă con
flictul nu a isbucnit la inaugurarea ca
nalului, este a se atribui împrejurărei,

că s’a avut în vedere regularea afacerei^c 
cale diplomatică. Taxele plătite dela 
deschiderea canalului, s’au dat cu re
serve. Când s’au făcut paşii de lipsă 
diplomatici, România a zis, că soluţiunea 
cea mai bună ar fi, dacă ţările riverane 
ar restitui Ungariei spesele avute, aşa, 
că repartarea lor să se facă în comună 
înţelegere. Cercurile politice române, au 
vedere contrară celei esprimată din par
tea ministrului maghiar, şi zic aşa, că 
chestia nu poate fi decât numai chestie 
de bani-, pentru-că tratatul dela Berlin 
nu a avut intenţiunea să dee supremaţie 
politică sau comercială vre-unei ţări ri
verane, asupra acestei părţi de Du
năre«.

Fireşte, că patrioticele noastre sünt 
»indignate« de tonul energic în care îşi 
permite »mica« Românie să vorbească 
cu *marea« Ungarie, şi se miră că cer
curile politice române se încumetează 
să interpreteze tratatul dela Berlin, când 
la legarea lui Românii erau atât de 
mici, încât nici nu se vedeau. Nu cumva 
cred Maghiarii, că la legarea tratatului 
dela Berlin întregul loc la masa verde 
era ocupat de — musteţele lui An- 
drdssy ? ?

CARTEA VERDE. Se tele- 
grafează din Bucureşti, că m ini
strul român de esterne, dl loan 
Lahovari, va da publicităţei în  
zilele cele mai apropiate o ,, Carte 
verde“, în care se vor cuprinde 
toate actele diplomatice, referi
toare la regularea chestiei Por- 
ţilor-de-îer. Întreaga presă ro
mână a luat eu satisfacţie act 
despre acest pas al m inistrului 
român de esterne, mire ’şi-a câ
ştigat m ari merite în jiiru l ace
stei chestii.

îm păratul Wilhelm a conferit 
ministrului de esterne conte Billow cru
cea maro a ordului Vulturul roşii. La 
prânzul de gală alaltăieri, împăratul a 
predat însuşi lui Biilow insigniile deco- 
raţiunei.

în tâln irea împăraţilor. Asu
pra resultalelor întrevederei celor doi 
împăraţi se păstrează tăcerea cea mai 
adâncă. Nimic nu a străbătut încă în 
publicitate despre lucrurile puse la cale 
în Potsdam. Tot ce se ştie este, că 
în conferenţele ce le-au avut împăraţii 
separat, şi miniştrii de esterne din am
bele state earăşi separat, — s'au accen
tuat raporturile de bună prietenie 
dintre cabinetele celor două ţări, cari, 
în chestia politicei de pace se gă
sesc pe teren comun. Acest comu
nicat s'a dat probabil pentru ca lumea 
se vadă, că cele două mari puteri sunt 
pentru politica de — pace.

Budgetul Austriei. E imposibil ca 
reiclisrath-ul austriac se poată termina discuţia 
asupra budgetului până la finea anului şi aşa 
se simte şi în Austria necesitatea cererei unei 
indemnisări. Cele mai multe partide s’au ocu
pat deja cu chestia aceasta şi în principiu au 
decis votarea indemnisărei, atunci când o va 
cere guvernul. Cehii şi Slovenii nu vreau inse 
să voteze indemnisarea pe timp mai lung decât 
numai pe o lună, ear’ Polonii o votează pe două 
luni. Dar’ se crede, că în cele din urmă nu se 
vor face dificultăţi guvernului pe tema aceasta, 
şi că indemnisarea totuşi se va vota aşa cum 
o va cere guvernul, pe trei, eventual patru luni.

La Londra. După întrevederea 
dela Potsdam urmează întrevederea 
dela Londra, între împăratul Wilhelm 
şi regina Angliei. împăratul Wilhelm 
e aşteptat cu mare dor. Şi va duce cu 
sine şi pe ministrul de esterne Riiloiv, 
prin ce se dă călătoriei sale un carac
ter şi o importanţă politică. Ministrul 
Riilotv însoţeşte pe împăratul la es- 
presa dorinţă a reginei Angliei, care 
'i-a trimis invitare specială.

Adeverii I.
E timpul să cerem adevărul şi nu

mai adevărul! Minciuna prea îşi ia nas 
la purtare. Prea se îngâmfă.

Ziaristica română cinstită luptă pen
tru adevăr, şi numai pentru adevăr. Cine 
recurge la minciună în presă, nu face 
ziaristică cinstită, nici ziaristică românea
scă. Românul e de regulă cinstit, des
chis, franc şi loial.

Se ivesc însă apariţiuni triste, simp- 
toame compromiţătoare. Ele denotă o 
decadenţă şi un regres. Ear’ regresul 
n’are îndreptăţire de a fi, cu atât mai 
puţin de a fi imitat.

De un timp s’a creat şi la noi un 
loc pentru minciuna ziaristică. Cu atât 
mai dureros, că acest loc e pus sub 
umbra unei haine călugăreşti. Nici astfel 
însă n’are dreptul de a fi — imitat. 
Si totuşi...

Eată s’au găsit imitatori; s’au gă
sit preoţi cari imitează miseria minciu- 
nei publice. E ruşine, cu atât mai mare, 
că imitaţia o fac chiar preoţi! Ori-cât 
de puţină teologie ar şti cineva, decalo
gul trebue să-’l ştie, măcar o parte, o 
poruncă din decalog.

Cea mai scurtă poruncă, din cele
zece e: Nu minţi.

Şi totuşi p. Bălan din Comloş ’şi-a 
permis a m inţi; a fabrica minciuni, a 
divulga minciuni prin presă, şi a induce 
astfol o lume în eroare.

Câte gradaţiuni ale minoiuuei! 
Toate agravante şi nici o împrejurare 
atenuantă! Nici scopul, răsbunarea nu e 
atenuantă; nici modelul ce a imitat »min
ciuna poporului« din Arad nu e ate
nuantă; nici faptul că a fost el însuşi 
imitat de părintele Mangra. N u!

A minţi nu-’i iertat nici acum, ca 
şi pe vremea lui Moise şi nici în viitor 
nici-odată !

Nici atunci când »minciuna popom 
lui« ar fi unica foaie în lume!

Aeesta-’i adevărul.

Gonferenţe nationale in Severin ,
I.

Am anunţat deja, că Liga cultu
rală secţia Turnu-Severin, a organisat 
o serie do confercnţe despre chestiunea 
naţională ; ele vor urma în fiecare 
Sâmbătă. Prima conferenţă s’a ţinut 
Sâmbăta trecută, în vasta sală de gim
nastică a liceului Traian, care se înalţă 
superb pe ţărmurul Dunărei, în faţa 
ruinelor vechiului pod al lui Traian 
împăratul. Sala a fost frumos deco
rată. Pe păreţi tablouri representând 
ilustrităţile neamului românesc dela Tra
ian până la Carol I.

în sală un public numeros şi di
stins.

Conferenţiarul, dl M. Armaşu, pro
fesor de istorie la liceu, vorbeşte despre 
rolul Românilor în Orient. Eată un 
resuinat scurt al conferenţei:

Fiecare popor trebue să contribue 
mai ântâiu pentru a se ridica prin fcivi- 
lisaţiune.

In măsura ce desvoaltă cultura va
lorează fiecare popor înaintea lumei. 
Sentimentul naţional e un bun factor în 
emulaţiunea nobilă a popoarelor. în lupta 
pentru vieaţă a popoarelor isvorul de 
reculegere, — ca la Antheu, mama sa 
pământul, — e la un popor reîntoar
cerea la leagănul seu, trecutul seu, te- 
molia esistenţoi sale.

Oratorul relevă menirea civilisato- 
rică a poporului român pe colţul de 
lume ce-’l ocupă, îu decursul secolilor 
trecuţi şi în presont. în mijlocul inva- 
siunilor barbare, Huni, Avari, Tătari, Ma
ghiari, Turci, nimic n’a putut nimici vi
talitatea acestui neam. ’Şi a perdut li
bertatea, dar’ nici-odată naţionalitatea, 
limba, legea. Deşteptarea conştienţei na
ţionale, a ideei naţionale, dă o formă 
concisă aspiraţiunilor naţionale. Se 
creează o causă naţională, care îşi are 
luptele sale, luptătorii sei, martirii sei, 
cari ne-au creat situaţia actuală.

Cât pentru viitor, oratorul pledează 
pentru o federoţiune balcanică pe basa 
dreptului firesc al popoarelor, respectând 
naţionalitatea fiecăruia. Acesta o rolul ro- 
mânimei, să devină factorul civilisatoric, 
economic al Orientului. în acest scop se 
so evite direcţiunile greşite: militarismul, 
care sugrumă cu greutăţile sale ; se edi
ficăm fortăreţe în sufletele noastre ; să 
se evite luxul, reflexul occidental şi să se 
întoarcă la alma mater, la păment, se 
se încreadă în el şi bogăţiile lui ascunse, 
şi atunci învingerea urmează.

Dl Armaşu încheie splendida sa 
conferenţă, în aplausele salei, cu legenda 
poetică » Vîrful cu dor*.

Pentru meserii.
— Discursul ministrului român al 

lucrărilor publice —
Dr. C. Istratl.

La inaugurarea primei şcoli române de 
meşteşuguri, ce s’a deschis Dumineca trecută 
în Bacău, dl Dr. C. Istrati, ministrul lucrărilor 
publice din România, a rostit un discurs, care 
va fi bine a se cunoaşte şi la noi, unde îmbră
ţişarea meseriilor încă are lipsă de multă încu
rajare. Eată discursul întreg:

In curând secolul nostru nu va mai 
avé fiinţă. Acest secol va fi numit de 
secolul ferului şi al hârtiei.

Nici-odată technica naţională, graţie 
ştiinţei, care a dat omenimei de 50 ani 
atâtea roade nepreţuite, nu a ajuns la 
o desvoltare nu numai atât de mare, 
dar’ atât de neînchipuit de surprin
zătoare.

Comunicăm la distanţe colosale, cu 
viteza fulgerului, prin semne conven
ţionale şi chiar cu vorba.

Ne schimbăm din localitate, pe apă 
şi pe uscat, cu o viteză neînchipuit de 
mare, cu o precisiune rară, cu o si
guranţă perfectă în condiţiuni admi
rabile.

Ferul este basa tuturor acestor fe
nomenale schimbări; el este în prima 
linie unealta măiastră, care dela pot
coavă până la şina căii ferate, dela osa
tura podurilor ferate până la locomo-* 
tivă, dela resortul cronometrelor până 
la cele mai fine şi variate instrumente, 
aduce servicii necalculabile.

Hârtia şi ea nici-odată nu a fost 
atât de întrebuinţată. Cărţile, variatele 
publicaţiuni ce apar, nu se mai numără, 
ele se pot măsura zilnic cu zecile de 
mii de metri cubici Păduri„întregi, ce 
acopereau regiuni vaste pe continent, 
sünt transformate necontenit în pre
ţioasa materie, pe care, dacă nu mai 
imprimăm ca în secolul trecut diserta- 
ţiuni şi lupte filosofice şi metafisice, are 
acum privilejul de a servi în prima 
linie de mijloc de comunicaţiune a ve
derilor şi faptelor curente cu succesele 
noue ale ştiinţei, care ca un mare dis
pensator de fericire, le distribue popoa
relor ce voesc a munci şi produce.

Eată secolul actual.
Secolul ce vine ne va da mijlocul 

comunicaţiunei aeriene, ceea-ce va face 
omul desăvîrşit. Fericit va fi el a se 
înălţa cu fiinţa sa, acolo unde în pre
sent se înalţă numai gândul.

Pământul, apa şi în fine aerul vor 
fi stăpânite de puterea sa creatoare.

Oomunicaţiunea verbală la distanţă 
va fi ajutată de vederea la distanţele 
cele mai mari. Ceea-ce acum facem prin 
lunete şi telescoape, numai în linie 
dreaptă, se va face cu aceeaşi precisiune 
în linie curbă, la distanţe şi puncte si
tuate ori-cum. Vom vorbi dar’ şi vom 
vedé în acelaşi timp locul şi persoana 
cu care vom comunica, ori - unde ar 
fi ele.

Tot secolul viitor ne reservă de si
gur de a vedé utilisate în mod practic 
forţele mari ale natúréi, ca : căldura so
lară, temperatura ridicată dela ecuator 
sau cea scăzută dela. poli; căldura cen
trală terestră, puterea fluxului, atâtea 
colosale cantităţi de energie, rămase 
până astăzi fără întrebuinţare.

Toate aceste vor face, ca din ce în 
ce vieaţa popoarelor culte să fie mai 
asigurată din punctul de vedere al bu
nei stări materiale, al utilului şi al fru
mosului.

Să trecem acum la noi. Care este 
situaţia noastră actuală; ce am făcut 
până în present şi ce ne rămâne încă 
do îndeplinit?

Calea parcursă de ţeara noastră 
dela 1859 până astăzi este colosală. Cu 
toată dorinţa noastră generală de a 
merge şi mai iute încă, cu toată ame
ţeala produsă din vîrtejul chiar al mer- 
gerei noastre repezi tot înainte, — din 
care causă resultă faţă cu dorinţele şi 
aspiraţiunile noastre părerea aparentă 
de a nu fi încă astfel cum am vrea — 
nu e mai puţin adevărat, că schimba
rea o estraordinar de mare, că putem 
fi mândri de progresele făcute şi că cu 
deosebire generaţiunea trecută ’şi-a fă
cut în maro parte pe deplin datoria.

Nu totul însă este perfect, bine în
ţeles; s’au comis erori, erori serioase, 
dar’ poate inevitabile. Am sacrificat prea 
mult şcoalei teoretice, învăţământului ab
stract; ne-am lăsat prea mult cutropiţi 
de braţele şi productele străine. Resul
tatul a fost, că pe când sűntem amenin
ţaţi de un proletariat intelectual, ara
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erdut breslele ţărei, una din cele mai 
ogate şi mai serioase arme de luptă, 

faţă cu străinătatea şi faţă cu interesele 
vitale ale neamului nostru. Trăim în 
desacord cu puterile noastre de pro- 
ducţiune.

Să privim puţin în jurul nostru; 
producem ce produce solul şi atât. To
tul, începând dela uneltele cele mai or
dinare, până la haine şi chiar multe ar
ticole de consumaţiune, sünt aduse din 
străinătate şi véndute în ţeară tot de 
străini. Munca noastră proprie, în ast
fel de condiţiuni, în curend va fi insu
ficientă se satisfacă nevoilor ţărei, care 
are mari sarcini băneşti faţă cu străină
tatea prin împrumuturile făcute pentru 
lucrările de utilitate publică.

A ne restrînge, a ne cumpăni chel- 
tuelile, a produce mai variat şi mai mult, 
a trăi în mare parte prin noi înşine, e 
ţînta ce trebue să urmărim. Străinătatea 
în acest cas ne va aprecia mai mult. Ea 
va vedâ în noi o voinţă conştientă şi 
nu numai scusabilă, dar’ obligatorie po
poarelor ce se respectă.

Am spus-o de mult şi o repet şi cu 
această ocasiune, că ţeara noastră, nu
mai ca ţeară agricolă, nu va pută să 
esiste în Europa în secolul viitor.

Trebue neapărat să realisăm două 
ordine de fapte.

Să desvoltăm mai ântâiu breslele 
noastre, pentru-ca să producem cel pu
ţin 60 la sută din articolele aduse astăzi 
din străinătate, ear’ restul de 40 la sută 
să-’l importăm prin comercianţi, eşiţi tot 
din rîndurile noastre.

Al doilea, să căutăm ca productele 
solului nostru, pe care le esportăm cu 
greu şi din ce în ce în condiţiuni mult 
mai dificile, să le transformăm pe loc, 
astfel încât, sub un volum mai mic, 
dar’ mai scump, să trimetem străinătăţei 
articolele de care are nevoe, rămânând 
în ţeară nu numai valoarea materiei 
prime, dar’ şi a transformărei ei.

Dacă nu vom căuta să satisfacem 
acestor două condiţiuni esenţiale, vii
torul nostru va fi mai puţin asigurat 
decât se poate crede.

Nu cer un zid chinezesc în jurul 
ţărei sau neamului nostru. Departe de 
mine această idee. Prin primirea largă 
şi omenească, prin marea noastră liber
tate, ara îndulcit vieaţa atâtor refugiaţi 
ce s’au pripăşit la noi, am asimilat atâtea 
neamuri. Vom fi aceiaşi şi pe viitor 
faţă cu toţi acei ce se vor înjuga, în 
mod cinstit şi rodnic, la munca plugului 
nostru, care se vor face părtaşi aspira- 
ţiunilor, nevoilor şi bucuriilor noastre.

Nu admitem însă sacrificiul alor 
noştri, pentru o idee abstractă sau pen
tru a clădi o altă stare de lucruri.

Secolul actual e secolul muncei, 
secolul viitor, însă, va fi nu numai al 
muncei dar’ al muncei, chibzuite şi pri
cepute, ce resultă numai din ştiinţă şi 
o voinţă fermă şi conştientă.

Să voim dar’ să ne instruim şi să 
lucrăm, având idealul nostru, fără care 
nu vom avă o călăuză, fără care nu 
vom fi susţinuţi în greaua sarcină pe 
care Românii vor avă-o de îndeplinit 
între celelalte două popoare.

Luaţi esemplu dela amicii şi ini
micii noştri; vedeţi cum ei voesc, cum 
ei muncesc, cum sünt solidari, cum co
operează împreună şi cum, având idealul 
lor, luptă sistematic fără odichnă, ţinând 
necontenit la realisarea voinţei lor 
de fer.

(Va urma.)

1  Reciţa-montană.
Reuniunea rom. de cântări şi musică. — Isto
ricul ei. — Stagnarea. — Căuşele. — N oua în 

cercare.
— 7 Nov. n.

Ori-cine doreşte ridicarea cul- 
turei naţionale, sigur va recunoaşte, 
că Reuniunile de cântări ocupă un loc 
important.

A face, ca cântările noastre naţio
nale şi bi*ericeşti să pătrundă cât mai 
adânc în inimile tineretului şi a popo
rului nostru românesc, este prima che
mare şi ţîntă a corurilor noastre vocale 
cari prin o activitate bine desvoltată, 
ridică şi promovează cultura naţională, 
estetică şi morală a societăţei.

Aceste adevăruri n’au rămas străine 
nici Românilor din Reciţa-montană.

Ideea înfiinţărei unui cor vocal e 
propagată prin nou numitul învăţător 
local, loan Simit, cu mare însufleţire, 
deja la venirea sa, în Februarie 1872.

Ea e întimpinată cu mare complă- 
cere şi bunăvoinţă din partea frunta
şilor noştri, prinzând din zi în zi tot 
mai adânci rădăcini în inimile înflăcărate 
ale tineretului, aşa că fiecare promite 
a contribui după putinţă la realisarea 
acestei idei salutare.

în ziua de Sft. George, 1872, Reu
niunea se înfiinţâ, ca cor bisericesc şi 
se şi constitui în mod provisor.

începutul acesta a fost plin de în
sufleţire, durere însă, că această însu
fleţire nu dura mult, căci deja cu finea 
acestui an, a anului înfiinţărei, Reuniu
nea îşi întrerupe activitatea abia înce
pută ; ear’ aceasta nu din lipsa de mij
loace, ci din lipsa de înţelegere şi bună
voinţă a membrilor activi, cari se tot 
împuţinau, încât se sistară orele de in
strucţiune.

Lipsea armonia, ear’ când lipseşte 
buna înţelegere şi disciplina, lipseşte 
puterea dintre fraţi!

Şese ani s’au străcurat apoi, în 
luptă cu greutăţile începutului, alcătuin- 
du-se corul numai în preajma sărbători
lor mari, cu cari ocasiuni a cântat în 
sfânta biserică, până-când în anul 1878 
se reactiva din nou.

In acest timp, al primei reactivări, 
Reuniunea desvoaltă în toată privinţa 
o activitate îndestulitoare, şi îndeosebi 
presidiul, prin neînfrântul seu secretar 
loan Simu, pe lângă desărcinarea cu
rentelor, lucră din răsputeri la elabora
rea statutelor, cari în anul 1880 şi pri
miră aprobarea mai înaltă.

După întărirea statutelor şi orga- 
nisarea definitivă a Reuniunei, corul a 
desvoltat o activitate când în mod mai 
îmbucurător, când cu întreruperea ac- 
tivităţei, la care a fost silit de re- 
peţite-ori.

Stagnările ce le-a îndurat Reuniu 
nea, sünt a se atribui îndeosebi repăşirei 
şi absentărilor dese a mai multor membri 
activi, pentru a căror desvoltare şi cul
tură, îndeosebi aduce Reuniunea mari 
jertfe, dar’ cari n’au înţeles bunele in- 
tenţiuni ale conducătorilor.

Cu finea anului 1882 comitetul 
Reuniunei, neputând scoate corul vocal 
din impasul împrejurărilor nefavorabile, 
se vézü necesitat a declara cu dat de 
28 Octomvrie, ferii pe timp nedeterminat.

Aceste ferii au durat apoi până în 
anul 1884, când Reuniunea se activă din 
nou; dar’ deja cu datul de 27 De
cemvrie a acestui an de reactivare, din 
causa necercetărei orelor, magistrul co
rului, spre a nu face Reuniunei spese 
zădarnice, a fost silit să sisteze instruc
ţiunea, şi deşi în anul următor 1885 se 
hotărî din nou reînceperea probelor,

totuşi şi acum necercetarea orelor do 
instrucţiune şi restanţele membrilor ame
ninţau din nou Reuniunea cu stagnare.

Se pare că o fatalitate planează 
peste vieaţa acestei Reuniuni, când ve
dem că în anul 1886 ea întră faptice în 
nelucrare.

Stagnarea aceasta din anul 1886 
dură apoi până în anul 1888, când 
anunţându-se mai mulţi membri activi, se 
hotăreşte, cu ocasiunea adunărei gene
rale ţinută la 11 Martie, din nou reac
tivarea corului — pentru a 4-a oară — 
dar’ şi acum fără resultatul dorit, căci 
neparticipând membrii activi la ora de 
cântare, corul a rămas şi mai departe 
în neactivitate.

După o nouă pausă de 5 luni, în 
6 August se hotăreşte din nou reac
tivarea.

Aceasta, a 5-a încercare, a fost în- 
câtva mai norocoasă, producându-se 
corul atât în biserică, cât şi publice, cu 
ocasiunea festivităţilor de instalare a 
nou alesului preot local, dl D. Terfaloga.

Ou sfirşitul acestor festivităţi corul 
ear’ îşi întrerupe activitatea, stagnând 
până în anul 1890, când apoi, prin va
lorosul concurs al preotului local, caro 
cu o rară însufleţire a ştiut să îndemne 
pe membrii activi la cercetarea regulată 
a probelor, Reuniuneajse activă din nou, 
pentru a 7-a oară, fiind în acest timp 
de lucrare la culmea lucrărei sale.

Dară nici acest nou început, de bun 
augur, nu avü parto de o durată mai 
îndelungată, căci, deşi corul vocal a avut 
la îndemână puteri dibace în condu
cere, şi fondul seu, depus la cassa de 
păstrare, totuşi din causa multor motive 
grave, între cari şi necercetarea regulată 
a probelor, deja în anul 1892 ajunge 
din nou în stare de stagnare.

în anul următor 1893 se făcură în
cercări noue de reactivare, însă fără resul- 
tat; corul rămase deci în nelucrare până 
în anul 1894, când prin instituirea sub
scrisului, ca învăţător, luând însumi an
gajamentul de iniţiator în privinţa reac- 
tivărei, corul se şi reactivă, acum pen
tru a 9-a oară, dela înfiinţarea sa.

Cu datul de 30 Sept. 1894 se ţină 
o adunare generală, carea hotărînd re
începerea orelor de instrucţiune, decre
tează reactivarea Reuniunei, alegându-mă 
de conducător al corului vocal.

Deja după câteva luni activitatea 
corului începu a lua un avânt îmbucu
rător, ştudiindu-se, din luna lui Septem
vrie până cătră Sft. Paşti, nu mai puţin 
decât 7 piese noue, parte în cor bărb., 
parte în cor mixt; mai apoi se studiară 
5 piese din cele învăţate în anii prece
denţi, se studiâ liturgia de Dima, cân
tările funebrale, precum şi altele, cu cari 
s’a întregit liturgia amintită, după-cum 
erau adecă sărbătorile.

Mi-am reservat a arăta până aci, 
deşi numai per tangentem, activitatea 
Reuniunei noastre începând dela înfiin
ţarea ei până la ultima reactivare din 
anul 1894, ca aşa putând se constatăm 
pe a cărui inimă zace păcatul indolen
ţei, să tragem învăţătură pentru viitor, 
că aşa cu toţii să ne încredinţăm odată, 
că nu e suficient a figura numai de 
membri ai corului, ci datorinţa noastră 
este a ne împlini şi datorinţele, partici
pând regulat la orele de instrucţiune şi 
nisuind cu toţii la înflorirea Reuniunei.

In fine mai amintesc, că dela ul
tima stagnare din 1894 şi până în anul 
curent, s’au făcut — cu diferite ocasiuni 
— mai multe cercări indirecte de reacti
vare, alcătuindu-se prin subscrisul cu 
ocasiunea sărbătorilor şi a altor festivi
tăţi, între cari şi memorabila sărbătoare 
naţională românească, aranjată cu pri
lejul venirei corului din Lugoj la Re- 
ciţa, din unii foşti membri activi, la 
cari s’au mai adaus şi alţi cântăreţi no;,

un cor improvisat, care pregătit s’a pro
dus atât în biserică, înmormântări şi alte 
ocasiuni.

Ba, cu ocasiunea sărbătorilor Sf. 
Paşti din acest an, acest cor la olaltă cu 
corul copiilor a format un mare cor 
mixt, esecutând piese pe 6 voci spre 
mulţumirea publicului ascultător.

Toate acestea piese s’au instruat 
de subscrisul, numai spre a erua even
tuala posibilitate de a se reactiva corul 
Reuniunei; dar’ fără resultatul dorit, 
când o parte dintre cei mai harnici cân
tăreţi preferă a cerceta mai bucuros 
probele altor Reuniuni, decât a lor 
proprii.

Se pare însă, că corul copiilor, care 
dela înfiinţarea sa a fost în continuu 
în lucrare studiând şi esecutând atât 
în biserică, cât şi cu ocasiunea esame- 
nelor şcolare, cântări pe 3 şi 4 voci, a 
influenţat favorabil pe foştii membri 
activi, cari acum, la propria lor iniţia
tivă şi rugare, întărită de declaraţiunile 
înmanuate subscrisului, se împărtăşesc 
de vre-o 3 săptămâni de instrucţiune, cu 
scopul de a se reactiva din nou corul 
Reuniunei.

Aceasta ar fi acum a 10-a reacti
vare ! şi se fac pregătirile pentru ţine
rea adunărei generale, ca aşa Reuniu
nea să între în activitate, conform pre
scriselor statutelor.

Să sperăm dară, că tineretul pre
sent, care e chemat a întări şi continua 
cu succes munca naufrajiată a antece
sorilor, aflând despre vieaţa Reuniunei 
şi despre desele stagnări ce a îndurat, 
şi cunoscând acum mai temeinic scopul 
măreţ al unei Reuniuni de cântări, cum 
e şi Reuniunea noastră, unică între alte 
trei Reuniuni străine din loc, intr’ar- 
mându-se cu o voinţă puternică, cu per- 
severanţă şi devotament, va învinge în 
curend toate greutăţile începutului, şi 
va face, ca numele Reuniunei noastre, 
azi zdruncinate, să răsune departe, la 
alţi fraţi de ai noştri, dovedind străini
lor, că şi Românul poate şi ştie a se în
sufleţi de ce e frumos şi nobil.

Iosif i'eleenii.

Cfco&iea silei,
Sibiiu, 11 Nov. n.

Memento. 12 Noem vrie: Aleg. dep. congres, 
mireni în archidiecesă. — »Astra«, desp. Lugoj, 
adunare generală în Sacul. — Reun de cântări a 
plug rom. din Ilodoş, concert în Sacul.

13 Noemvrie : Comitetul desp. Abrud al 
»Astrci«, şedinţă în Abrud.

14 Noemvrie: Reun. înv. gr.-cat, despărţ. 
Ernut, adunare în Bord. — Concurs de notar 
comunal în Vinerea, pretura Orăştiei.

15 N oem vrie . Concurs de comptabil la 
»oassa de păstrare« în Selişte. — Concurs de ve
terinar în Cristian şi Vulcan, comitatul Braşov.

16 Noem vrie: Damele române din Timi
şoara, petrecere în favorul şcolarilor săraci. — 
Desp. Caransebeş al reun. înv. din diecesa Ca
ransebeş, adunare în Caransebeş. — Aleg. dep. 
cler. congresuali în diécesa Caransebeşului. — 
Comitetul desp. Sătmar al »Astrei«, şedinţă 
în Seini.

17 Noemvrie. Concurs de notar comunal 
în Vlaicovăţ, pretura Verşeţ.

*
M. Sa Monarchul a sosit alaltăieri 

dimineaţă dela Gödöllő la Budapesta. 
La 8 ore a participat la serviciu divin 
în capela de curte, ear’ la 10 a dat au
dienţe generale. înainte de audienţele 
generale a primit în audienţă privată 
pe ministrul-president Széli, ear’ la 3 
ore pe Wlassics, ministrul de culte.

*

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

„Sfîrşit trist“.
— Novelă originală. —

III.
în tr’un amurg târziu, ajunse con

voiul la poarta bisericei din Ulmu. Cur
tea acestei biserici servia de cimiter. 
Aci, după o scurtă rugăciune de desle- 
gare, urma să se facă îngroparea în 
pripă, căci întunerecul zorea. Mormântul 
era deja săpat; gura lui aştepta prada.

Dar’ tocmai acum nevrednicul preot 
găsi momentul potrivit spre a-’şi răfuî 
vechile socoteli cu moş Zamfir şi apro- 
piându-se de el îi şopti binişor la ureche, 
ca se nu audă lumea ce se adunase în 
cursul drumului, ce făcuse mortul prin sat.

— Ascultă, fiiule, ai făcut rost de 
bani, ca să răfuim daraverile, căci altfel 
nu îngrop?... Să mă ia satana de glu
mesc.

Indignat de aceste cuvinte eşito din 
gura unui preot, Zamfir ridică ochii şi 
glasul, pe când barba-’i pufoasă tremura 
de mănie, şi zise tare :

— Părinte, poţi să mă spânzuri şi 
de limbă, că n’am de unde să-’ţi dau 
gologani. ’Ţi-am spus asta. Dacă vreai 
îngroapă, dacă nu, Dumnezeu să te răs
plătească.

— Aşaa... ? — fäcü popa ca scos din 
minţi de năcaz ca ’i-se opune; — bine, bine, 
am să te învăţ eu minte, vulpoiu bătrân 
şi calic ce eşti... 'Mi-a venit şi mie rîn- 
dul să-’mi vărs focul. Ce, credeai că am

să te păsuesc de-apururea ?... Să scoţi 
banii, că de unde nu...

— De unde nu..., — ce faci părinte ? 
— făcu un copil naiv.

— îl blastăm de se cutremură pă- 
I mântui. Chem urgia cerului peste ca- 
I pul lui.

— Dacă D-zeu ar fi sluga Sfinţiei 
Tale, ear’ nu Sfinţia Ta sluga lui, — între
rupse un dreptcredincios din mulţime.

— Slugă, neslugă, am să vă arăt eu 
vouă la toţi, turmă eretică şi păcătoasă...

I Focul Ghehenei o să se abată asupra 
voastră... — reluă popa. — Cât de
spre Zamfir ştie el socoteala. Zece 
lei dela îngroparea nevestei lui, zece 
dela a copilului, zece dela a fiică-sei, 
câte zece în cincisprăzece ani de-arîndul j 
pentru taxa bisericei, afară de ce n’a i 
dat la Paşti, Crăciun, înviere, Adormire j 
şi alte sărbători. Totalul trece peste sută. 
Dar’ m’aş mulţumi şi cu cincizeci.... Ori 
mi-’i dă, ori ţin mortul amanet. — Apoi 
adresându-se dascălului şi ajutorului seu 
strigă:

— Băgaţi cosciugul în biserică, în
chideţi uşa, puneţi ferele şi plecaţi acasă... 
Să poftească chir moş Zamfir să vorbea
scă pe urmă cu mine.

Un murmur surd de protestare şi 
revoltă se înălţă din mulţime la auzul 
ultimelor cuvinte ale servitorului alta
rului :

— Păcat de Dumnezeu, părinte...
— Ce-’mi pasă, — răspunse popa, şi 

fugi sărind ca un ied.
în urmă-’i mulţimea rămase înmăr

murită. Ai fi zis că trăsnetul a căzut 
asupra ei. Copiii se uitau întrebător în 
ochii mamelor, mamele în ochii bărba

ţilor, bărbaţii căutau în privirile bătrâ
nilor răspunsul — bătrânii se întrebau 
unii pe alţii înmărmuriţi...

— Ce era de făcut?...
Toţi ştiau lăcomia popéi şi încăpă- 

ţînarea lui. Ştiau şi sărăcia lui Zamfir. 
Ear’ mortul fără popă cum să-’l în
groape ?...

Descurajaţi şi abătuţi plecau ochii 
în pământ, se întorceau pe călcâie şi 
plecau pîlcuri-pîlcuri, murmurând cu 
evlavie:

— »Amărîtă moarte«...
** *

Era spre miezul nopţei. întunere
cul forma o trîmbă din cer până ’n pă
mânt. Nori groşi şi grei se svîrcoleau 
în aer ca nişte dragoni teribili... Din 
când în când se spintecau în dreptul 
lunei, scoţându-’i la iveală faţa-’i palidă 
de furie, al cărei reflex sinistru înfiora 
faţa iezerului... Un vânt puternic, dar’ 
pîclos sufla şi răgea... Pasările tremurau 
de groază în cuiburi; păstorii şi turmele 
fugise de pe câmp... Lupii eşiţi în mar
ginea pădurei urlau lugubru...

Era o noapte, cum puţine sünt 
în an...

Pe o asemenea vreme un om gră
bit, întră în cimiterul satului Ulmu. — 
Ai fi zis că e un tâlhar de biserici sau 
o stafie, dacă o barbă lungă albă, ce 
flutura în vânt ca un caier de lână, 
dărăcită, nu ’l-ar fi tradat... drept moş 
Zamfir.

Bâjbâind, împedecându-se de cruci 
merse până în dreptul unei ferestri 
a bisericei. Aci se opri, scoase o scară 
scurtă de sub zeche, o răzimâ de zid,

se sui, trase un pumn zdravăn în cer- 
ceveaua ferestrei, care fiind uitată ne
zăvorită de ani de zile, se deschise lesne, 
şi sări în lăuntru...

Ce se întâmplase? Ce-’l adusese 
pe bătrân aci, pe o aşa noapte înfri
coşată ?

Se ştie cum dârz şi lacom popa se- 
cuestrase mortul. Zamfir, frământat de 
durerea perderei tatălui seu şi sleit de 
oboseală şi de veghere, auzind ordinul 
popéi, căzuse aproape în nesimţire pe 
pământ., de unde fusese dus pe mâni 
în casa unui creştin milos ce locuia în j 
marginea satului. '

Stătuse în pat trei zile şi în tot 
timpul întreba ce s’a făcut cu tatăl seu. 
Răspunsul nu îndrăznea nimeni să ’i-’l 
dee, căci spre culmea ruşinei şi durerei 
mortul era încă neîngrogat şi biserica 
sta încă închisă.

Desperat se hotărî la un plan ne
bunesc: Să fure noaptea mortul şi să-’l 
îngroape în taină...

-  O, e de o miie-do-ori mai sfânt 
astfel, decât de a-’l lăsa încă, să fie pân
gărit do acel miserabil... — cugeta el, şi 
multă dreptate avea.

Simţea că aceasta era o sarcină 
de care puterile lui perdute şi bătrâ
neţea muşchilor sei nu putea garanta, 
dar’ convingerea datoriei şi indignarea 
îi dădeau tărie.

Gât fusese bolnav, vecinie fusese 
torturat de vise rele; vecinie ’i-se părea 
că aude glasul tatălui seu, care-’l chema 
într’ajutor.

De aceea se hotărîse să înfrunte 
ori-ce pericol, şi fără să spună nimănui 
nimic, eşise binişor din casa gazdei sale 
binevoitoare, luase scara ce am văzut

în  Konopist (Boemia) câţiva Ce hi 
au spart toate ferestrile dela castelul 
Archiducelui Francisc Ferdinand, au ni 
micit toate inscripţiunile germano din 
parc şi au smuls plantaţiunile. Directo
rul castelului a trimis un om la gendar
merie să anunţe caşul şi să ceară scut. 
Cehii au prins pe acest om şi ’l-au bă
tut crunt, aşa că nenorocitul e în doaga 
morţei. *

Fapte creştineşti. Nicolae Mun
tean, cassar la „Corvineana« şi soţia sa 
Maria n. Stoichifa, din prilejul nunţei 
lor de argint au dăruit bisericei gr.-or. 
din Hunedoara două acţii de ale »Cor- 
vinenei« în valoare de 127 fl. 20 cr.

*
Agata Bârsescu in  Bucureşti.

Marţi seara va păşi d-şoara Bârsescu pe 
scena Teatrului Naţional din Bucureşti, 
pentru a începe producţiile sale artistice 
în limba română, limba sa maternă. Zia
rele din capitala română arată mult in
teres faţă cu acest eveniment artistic.
>Constituţionalul* de pildă scrie astfel:

»Patru zile numai ne despart de un 
eveniment teatral care, fără îndoială, 
trebue considerat ca cel mai mare şi 
mai aproape de inima noastră, atât din 
punct de vedere artistic, cât şi din punct 
de vedere naţional.

Marţi, 2 Noemvrie v., încep, la Tea
trul Naţional, representaţiile, în limba 
română, ale d-şoarei Agata Bârsescu, 
cu concursul artiştilor societăţei dra
matice.

După şepte ani de succese pe cea 
mai mare scenă germană, acea a Burg- 
teatrului din Viena; după trei ani de ac
tivitate la marele teatru din Hamburg 
şi după o serie de turneuri triumfale în 
întreaga Austrie şi Germanie, azi marea 
artistă, profitând de un concediu acor
dat de direcţia teatrului iubilar din Viena 
(Jubileumstheater), unde este angajată, 
s’a hotărît să facă un paş, pentru care 
întreaga suflare românească trebue să-’i 
fie adânc recunoscătoare : d-şoara Agata 
Bârsescu va da douăsprăzece represen- 
taţiuni în limba română«.

*
Hymen. R adu Cupariu, secretar episco- 

pescgr.-cat. in Oradea-mare, s’a fidanţat cu dom
nişoara Veturia N u ţiu  din Lipou.

— Paul Moldovan, archivar la cartea fun- 
duară din Oradea-mare, s’a cununat cu d-şoara 
Ana Rusu  din Talpoş.

— Lazar Bera, teolog absolut din Sânt- 
andreş, s’a logodit cu d-şoara Sinefta  Sindea  
din Roşcani.

— Nicolae Galea, teolog absolut, s’a cu
nunat cu d-şoara Valeria Bosdoc din Cicudul- 
de-Oâtnpie.

— lo a n  Tomufa  şi d-şoara M aria Roşea 
îşi vor serba cununia Duminecă, 19 Noemvrie, 
în Orăştie.

Şcoală rom ână în  Salonic. Şcoala 
comercială română din Salonic şi-a în
ceput cursurile Luni, în 6 Noemvrie n. 
Numărul elevilor e 100, dintre cari 
25 interni, ear’ 75 esterni.

Cor bisericesc în  Viena. Tine
rimea română dela universitatea din 
Viena, după-cum află »Familia«, va or- 
ganisa un cor pentru esecutarea răs- 
ponsaliilor la sfintele liturgii române 
dela biserica Sfânta-Varvara.

*
Oaspeţi japonezi. Mercuri au 

făcut visită ministrului de agricultură 
în Budapesta S. Miura, directorul distric
tului japonez Oh-Qu, K. Midzuhara, 
directorul districtului Kiushiu, Tokisige, 
profesor universitar, şi Amano Kínosuké, 
secretarul consulatului japonez din Viena. 
Oaspeţii exotici au cerut dela ministru 
voe să cerceteze hergheliile statului.

că scosese de sub zeche, şi cum vre
mea îi era prielnică, porni la drum fără 
zăbavă.

Restul se ştie.
în trat odată în biserică căută să 

vadă in ce parte se află cosciugul... îl 
găsi imediat, căci un miros greu îi dădu 
de veste. Cadavrul începuse să miroase 
greu. Se apropie, pleca genunchii, pipăi 
cosciugul, ridică capacul, pipăi mortul, 
îl luă mâna şi ’i-o sărută cu respect...

O, dacă acest sublim tablou ar fi 
redat pe o pânză, ce admiraţiune de 
pietate filială nu ar produce !...

Dar’ acum scena se petrece în în- 
tunerec. Doar’ Dumnezeu era martor....

După aceea puse capacul la loc, 
îmbrăţişâ cosciugul şi cu o tărie de ne
crezut, se ridica cu dînsul şi porni spre 
fereastră...

Când ajunse aci se odichni puţin. — 
Se uita prin biserică şi nu putu distinge 
nimic decât licărirea tremurată a cande
lei din altar, de unde prin crepătura uşei, 
arunca o dungă roşetică pe catape
teasmă, luminând fantastic chipul şters 
al evangelistului Mateiu.

Deodată un geamăt înăbuşit, ne
spus de dureros şi sfâşietor se auzi în 
taina boitei. Apoi câteva miorlăituri mai 
tari, un rîcăit îndărătnic, răbufneli şi 
sforăieli şi un sgomot surd, ce-’l pro
duse căderea capacului de pe cosciug.

Afară ploua cu găleata. Vântul 
bătea furios asvîrlind ploaia pe ferea
stră. — O cucuvea îşi jelea în turlă 
puii îngheţaţi de frig în lipsa ei. — Ră
sunetul dureros al ţipătului seu, te tăia 
la inimă şi-’ţi făcea părul măciucă. — Q 
nouă umflare a vântului închise ferea«
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O nouă cântăreaţă română. Zilele 
aceste soseşte din Viena la Bucureşti o 
tineră cântăreaţă română, d-ra Charlotta 
Feliciani, care a fost o bursieră a Re
ginei Elisabeta. D-şoara Feliciani este 
o suprană legeră, care ’şi-a căpătat un 
renume binemeritat în străinătate pen
tru claritatea şi corectitudinea absolută 
a cântărei sale. D-sa va da la Bu
cureşti câteva concerte. (»Familia«).

'*
Desconsiderarea limbei. Ni - se 

scrie: Dela dl Dr. Gavrilă Suciu, ad
vocat în Haţeg am cetit următorul avis:

T. o i. Van szerencsém  értesíten i, hogy.... 
úrnak önnél szem beni perben a tárgya lás 1899 
évi szeptem ber hó ....re van kitűzve. Kérem ez 
alkalom m al a b írósághoz m egjelen i Pujra.

T isz te le tte l:
Stam pila (D r. Suciu  Gábor 

Ü gyvéd-H átszeg).

’Mi-se părea că sünt prada unei 
decepţiuni optice! Cum adecă... noi ne 
jelbuim între noi, ba strigăm în gură 
mare şi prin gazete, că... — şi zău ade
văr grăim — că autorităţile ne descon
sideră limba!

Moarte năprasnică. Lucrătorul 
Iosif Rohlich, de 21 ani, dela moara din 
Recaş, a căzut între roţile morei şi a 
fost total strivit.

*

Alegeri congresuale. Mâne au a se  face  
în  arcliidiocesă alegerile de deputaţi m ireni la 
congresu l naţional-b isericesc al provinţei m etro
politane gr.-or. P recum  aflăm , în  cercul Iliéi 
oficialul consistoria l Victor lorddşianu , care şi 
pentru ciclul treout fu sese  ales, acum  are con- 
tra-candidat pe profesoru l sem inarial Demetriu  
Comşa.

•

Din tractnl protop. al Catinei a 
fost ales delegat la sinodul archidiecesan 
părintele Ales.\Lupan din Silivaşul-Câm- 
piei. Unii preoţi simt foarte indignaţi 
pentru aceasta, zicând că n’ar fi vred
nic de încrederea confraţilor sei. Intre 
alte fapte nefrumoase al p. Lupan ni-se 
scrie, că ’şi-a dat învoirea, ca se se 
facă în sarcina comunei Silivaş un îm
prumut de 10.000 fl. dela stat, pentru 
edificarea unei şcoli de stat. Faptul 
este foarte grav. Poporul credincios s’a 
plâns la consistor contra preotului seu.

D’apoi cum Doamne iartă-mă, cum 
putem spera dela nişte oficiali străini 
de limba noastră, îmbibaţi de spiritul şi 
sistemul dominant — să ne respecteze 
dreptul limbei, când un advocat Român 
şi încă cu reputaţiune de bun român 
— vine şi în loc de a-’ţi spune: »Te 
avisez prietene etc., îi spune: értesí
tem?!«

Cum să aştepţi dela străini să-’ţi 
vorbească în limba ta, când omul tău, 
Român ca şi tine, pe care tu îl plăteşti 
cu bani româneşti, nu vrea să se înţe
leagă cu tine în limba ta ?!

Ş’apoi noi ceşti dela sate îndrep
tăm oamenii cu căuşele lor la advocaţi 
români, ear’ când colo zău nu-’i frumos, 
că nici barem un avis să nu li-’l trimită 
în limba română, pe care ’şi’-l-ar pută 
ceti şi ei după cunoştinţele câştigate în 
şcoala sătească!

In sine caşul e mic, dar’ are ur
mări rele. Căci uşor poate obiecţiona 
ţăranul: de ce lipsă e şcoala românească, 
dacă nici o soroacă dela plocatărul meu 
nu o pot ceti?

Originalul avisului îl păstrez la 
mine şi la cas când s’ar trage la îndo
ială adevărul, pot servi cu el. Mai sus 
am omis cele de omis de dragul anoni- 
mităţei întru toate. Am relevat faptul!

+•*
Satisfacţie patrioţilor. La 3/15 

Martie 1898 patrioţii din Braşov făcu
seră demonstraţiuni tumultuoase, contra 
cărora Wiener, oficerul stărei civile, a 
păşit cu toată energia, — amăsurat man
datului prim it dela superiorii sei. Pe 
matadorul gălăgiei patriotice, un anume 
Hajdú, fost director de teatru, ear’ 
acum agent voiajor, ’l-a dus la poliţie şi 
a luat cu el protocol. Pentru aceasta 
Hajdú ’i-a intentat proces, acusându-’l 
cu maltratare şi abus de puterea oficială. 
Alaltăieri sla început pertractarea pro
cesului la tribunalul din Braşov, terrai- 
nându-se ieri cu osândirea lui Wiener 
la 6 luni şi 14 zile arest şi perderea 
oficiului pe 2 ani. Apărător a fost ad
vocatul Simion Damian, care a dat re
curs contra sentenţei.

Schimbări în  diplomaţia română. 
Dl Al. Catargi, fost ministru plenipoten
ţiar al României la Petersburg, a fost 
numit ministru la Roma.

Dl Al. Ghica-Bragadiru, a plecat 
Sâmbătă la Sofia, de unde va pleca 
direct la Constantinopol pentru a-’şi 
lua în primire noul post de ministru 
plenipotenţiar la Constantinopol.

9

stra cu furie spărgându-’i în ţăndări 
gi amurile....

Zamfir se plecă să pună capacul 
pe cosciug.... dar’ în acelaşi timp, o pi
sică teribilă de mare şi neagră, cu nişte 
ghiare înfricoşate, cu dinţi albi, lungi, 
ascuţiţi şi rânjiţi, cu ochii oribil de mari 
şi shînteietori îi sări în faţă şi-’i înfipse 
ghiarele în gât....

O luptă groaznică se încinse. Bă
trânul trăgea cu furie de corpul mlădios 
al duşmanului, dar’ din ce se silea mai 
tare, din aceea mai dureros şi mai adânc 
’i-se înfigeau ghiarele în carne....

în urmă sleit de puteri cäzü jos. 
’I-se păru că cosciugul e gol şi că mor
tul împreună cu toţi sfinţii de pe păreţi 
jucau în jurul lu i.. Auzi un rîs batjoco
ritor.... Auzi dăngănitul clopotelor din 
turlă sunate de vént... Şi îngrozit peste 
măsură încercă să strige, dar’ sa simţi 
înăbuşit. încercă să lupte din mâni, dar’ 
ele îi rămaseră moi, moarte...., nimic nu-’l 
mai ajuta, totul îl tradase, totul îi era 
duşman, până şi tatăl seu pe care îl
vedea rânjind în mijlocul danţului...
Pare-că intrase în mijlocul iadului-

Din tractul D.-Sân-Mărtinului
ni-se scrie: în 30 Octomvrie n. c. s’a ţi
nut sinodul protopopesc al tractului 
D.-Sân-Mărtinului la reşedinţa protopo- 
pească, fiind presenţi toţi preoţii trac- 
tuali.

S’au desbătut cu seriositate toate 
chestiunile puse la ordinea zilei, şi s’au 
luat cu unanimitate decisiuni demne şi 
în conformitate cu celelalte tracturi, după- 
cum s’a amintit în »Tribuna«.

Delegat pentru sinodul archidiece
san a fost ales preotul Boziaşului Va
sile B. Munlenescu.

*
Grijiţi de copii! în 4 1. c. muierea 

lui Andreiu Moténtan din Betlean, lăsân- 
du-’şi copii singuri în casă, un copil 
de 4 ani, şezând pe vatră lângă foc, 
’şi-a aprins cămeşuţa. Copilul spă- 
riindu - se a început a alerga prin 
casă sbiorând, apoi a eşit afară în 
curte, unde cămaşa luă flăcări tot mai 
mari. Din întâmplare, un copil de Ţigan j 
a dat şi ’i-a stîns-o. Era însă prea târ
ziu. Cămaşa a ars până sus la grumazi. 
Trupul micuţului era tot o rană. După 
dureri de 3 zile copilul a murit. Eată ce 
face negrija! Ionel.

9

Resmiriţă in  Timişoara. în strada 
Tigru din Fabricul-Timişoarei între so- 
dalii-morari şţ între studenţi a fost Marţi 
noaptea spre Mercuri adevărată resmi- 
riţă. Bătaia mergea pe revolvere, cu 
cari manuau mai ales studenţii. A tre
buit să facă pace poliţia.*

Lucrători fără ocupaţie. Din Re
şiţa se scrie, că în uzinele societăţei căi
lor ferate de stat esistă lipsă de muncă 
deja de câteva luni. Aceasta se resimte 
şi la ocnele de cărbuni dela Anina, 
unde în două tarne se va sista lucrul, 
din causă că în timpul din urmă căr
bunii în urma lipsei de muncă în uzine 
n’au trecere. Prin sistarea lucrului în 
cele două tarne, vor rămână fără ocu
paţie vre-o 500 lucrători.

•
Al 8-lea sinucis. Recrutul Bugariu 

dela reg. de artilerie staţionat în Arad, 
zilele trecute a fugit acasă la părinţi 
în Micălaca şi s’a spânzurat. Acesta e al 
optulea recrut sinucis dela garnisoana 
Aradului. O cercetare severă asupra 
căuşelor acestor dese sinucideri ar fi 
foarte la loc. *

Milian — în  arest. Faimoasa 
unealtă »revoluţionară« a lui Jeszonsky 
a ajuns de subpădure în arest. Eată ce 
ni-se scrie: Vestitul Milian din Subpă- 
duro, care în anii trecuţi pus la cale, 
a făurit proclamaţia menită a compro
mite pe Români, — după-ce şi mai na- 
inte pentru defraudări ca colector a stat 
în temniţă, în zilele acestea a făcut o nouă 
ispravă.

Anume îşi procurase un sigil co
munal fals, şi cu ajutorul aceluia pre
gătind adeverinţe, a contras pe numele 
unuia şi altuia bani dela diverse bănci 
şi corporaţiuni, până-ce în urmă ’i-s’a 
înfundat, căci fiind descoperit de judele 
comunal, a fost prins cu gendarmi şi 
acum zace în arestul din D.-Sâ-nMărtin, 
meditând asupra ultimei sale isprăvi.

X .
9

Concert. Duminecă, în 12 Noem
vrie n. va concerta o parte a capelei 
militare a regimentului de infanterie nr.
2 în restaurantul »Stadtpark«. Intrarea 
20 cr. de persoană. începutul la 7 ore 
seara. *

1’ o s t u l  d e  n o ta r  c o m u n a l  în  Vinerea
(F elkenyer), pretura Orăştiei, este de ocupat. 
Term in de concurs 14 N oem vrie j alegerea în  
16 N oem vrie.

„TRIBUNA“ se poate emu
in această agonie îşi dete sufletul....
A doua zi, când popa veni să-'şi 

facă slujba, lângă cosciugul deschis îl 
găsi, întins pe petri, rece şi plin de sânge 
în jurul gâtului. Cotoiul nu fusese bine 
omorît. El se deşteptase peste noapte şi 
ge răsbunase amarnic.

Bucur eş t i ,  7 August 1899.
JDeladunăre.

péra cu numărul ă 5 cr. în  Si- 
biiu la librăria Michaelis, strada  
Cisnădiei 27, ear’ în  Alba-Iulia  
la librăria IVeisz (la loterie) în  
piaţă.

Cel-ce are grije de sănătatea sa, 
să bea apă amară *Francisc losif*, care 
demai bine de 20 de ani se trimite în toată 
lumea şi este recunoscută ca singurul 
mijloc natural salin purgativ. Această 
apă se poate căpăta pretutindenea.

i

Ştiri mărunte. în  C riscior (lângă Brad) 
D um ineca trecută a fost ales notar cercual Di- 
m itrie M oldovan din Băiţa.

— Ilie Chilba, fost notar de tribunal în  Bu 
dapesta, e num it subjude la judecătoria cercuală  
din Câmpeni.

- •  în  Băbâlna patru cărăuşi au fo s t astru- 
caţi alaltăieri de păretele carierei de lut de pe 
dom eniul de acolo. Trei au m urit, ear’ al pa
trulea a fo st scos cu p icioarele frânte.

— în tre  O rşova şi T opleţ zilele trecute 
au fo st doué m ari incendii de pădure.

— în  cariera de m arm ură dela Vaşcău  
(B ihor) alaltăieri s ’a surpat o târnă astrucând  
doi lucrători. Am bii au m urit.

M A I  N O U .
Saşii la Berlin.

Ni-se scrie din Berlin, că la 6 
Nov. n. a avut loc o şedinţă festivă a 
»Schulverein*-ului german consacrată 
esclusiv Saşilor şi peste tot Ardealului. 
Programul e ra : Siebenbürgen, Land u. 
Leute.

Profesorul universitar Harnack a ţi
nut discursul festiv arătând situaţia Sa
şilor.

Harnack a enunţat, că Saşii sünt 
ameninţaţi de Maghiari, nu de Români.

A lăudat energia cu care Românii 
resi8tă maghiarisărei şi a zis că popo
rul român trebue stimat. — D-şoara 
Regina Ziegler a cântat cântece săseşti, 
şi prin descrieri şi proiecţiuni Transil
vania a fost tranplantată oare-cum la 
Berlin. în nrul proxim vom publica 
scrisoarea corespondentului nostru.

R é s b o i ti l.
Trei ştiri sensaţionale primim în 

ultimul moment. Colenso a căzut în 
mâna Burilor; guvernul englez a dat 
ordin să fie scoase din arsenalele cele mai 
mari ce le are, toate tunurile, pentru-ca 
se poată fi trimise fără amînare în 
Africa-sudică; ear’ Salisbury a decla
rat într’o vorbire publică, că nu Anglia 
poartă vina pentru începerea răsboiulni, 
fiindcă atunci, când a venit ultimatul 
Burilor, guvernul englez îşi revocase 
pretensiunile, ci alţii sunt de vină. Dar’ 
Anglia nu va mai suferi intervenţia al
tora.

Ultime ştiri.
Viena, 11 Noemvrie n. Astăzi a 

fost nou scandal în reichsrath. Cehii au 
început 66 facă gălăgie, ear’ Nemţii ’i-au 
alungat din apropierea băncei ministe
riale silindu-’i să retireze.

Viena., 11 Noemvrie n. Este spe
ranţă că subcoinisiunile cuotei vor ajunge 
la o înţelegere, sau cel puţin la a apro
piere.

triburţa Qierară
INFORM AŢIU NI.

,, Convorbiri literare“. Numărul 
mai nou (pe Octomvrie) al valoroasei 
reviste are un deosebit interes pentru 
noi Românii din Ardeal. Aproape jumă
tate ne priveşte direct. Eată cuprinsul:

Ghiţă Pop: »Teoria dramei«, de 
losif Blaga. (O recensiune critică foarte 
clară, obiectivă şi instructivă. Dl Pop 
desfăşură teoria tragicului. Articolul ur
mează).

Emilia Humpel: Diverse chestiuni 
şcolare.

Titu Maiorescu: Scrisori din anul 
1850. (Două scrisori ale lui Bariţiu şi 
una a lui Aaron Florian cătră I. Maio
rescu).

Const. Giurescu: Recensie asupra 
serierei: »Relaţiunile Ţărei-Româneşti şi 
Moldovei cu Ungaria până la a. 1526- 
de Gr. C. Conduratu (sfîrşit).

M. Străjanu: »Astra«. (Un foarte 
frumos articol asupra »Asociaţiunei«. Im- 
presiuni şi reflexiuni dela adunarea din 
Deva).

I. D. Manolache : Fata prietenoasă 
(schiţă).

Florian I. Becescu: Ultimul vis al 
lui Napoleon (poesie).

Catullus : De Aty, trad, do Nie. Ba 
silescu.

Mihail Dragomirescu : Revista cri
tică. (Sünt trecute în Revistă: »Teoria 
dramei« de Dr. Blaga, căruia îi escep- 
ţionează »limba greoaie«; Eminescu pe
simist, poet şi economist, broşura com
patriotului nostru I. S. Ordean. Păre
rea dlui Dragomirescu e nefavorabilă 
autorului; Producţiunca noastră lite
rară, raportul dlui Diaconovich. în me
ritul raportului nu întră, dar’ îşi ia pri
lej de a spune, că productele literare 
dela noi se disting printr’o limbă mai 
bună ca înainte: şi »o limbă bună e 
condiţia prealabilă şi indispensabilă pen
tru o activitate literară aleasă«; Texte 
din literatura poporală română, de Dr. 
Alexici, vestita carte a renegatului din 
Pesta, pe care »Tribuna Poporului« o 
tot recomanda Ia timpul seu. Critica e 
zdrobitoare, deşi dl Dragomirescu omite a

releva, că Alexici nici nu ştie române
şte ; Balade poporale, de Avram Cor
cea, preotul din; Coşteiu (lângă Verşeţ). 
Recensiunea largă şi plină de citate re- 
ese spre lauda gustului estetic al dlui 
Corcea. Dl Dragomirescu propune sub
iectele cuprinse în această coleeţiune 
spre studiare poeţilor din România, cari 
par lipsiţi de »un fond poetic destul de 
trainic«.

R othenov, Zunke din D resda, R obicsek din 
T îrgul-M ureşului, Leonhardt din S ig h işo a r a ; 
W iener din Viena, F ischer, Som m er, din Buda
pesta , com ercianţi.

H otel »Neurihrer«.• Baron Szentkereszty , 
sub locotenent; W agner din R eghinul-săsese, 
K om lossy  din Viena, com ercianţi.

H otel »M eitzer<: Glaser, oficial din Cluj ; 
Sierke, privatier din A v r ig ; W ecera din Mâhr.- 

j  W eissk irch , W eiss din Arad, com ercianţi.

„Bucureştii noi“. »Familia« află, 
că sub titlul de mai sus va apăre în 
Bucureşti o nouă revistă literară.

*
Istoria  lu i Cuza. Dl A. D. Xe- 

nopol lucră la »Istoria domniei lui Ale- 
sandru loan I.«

Teatru orăşenesc în S ib iiu .

D irecţiunea: Leo Hauer.

Duminecă, 12 Noemvrie n.
La 3 ore d. a .:

______Bookspriinge.
Farsă în 3 acte, de K. Kraatz. 

Seara la 7 ore:
A u f  d e r  S o n n e n s e i t e .

Comedie în 3 acte, de Blumenthal şi 
Kadelburg.

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
La 11 N oem vrie n. 1899.

H otel .îm păra tu l R om anilor<: Pfann- 
hauser, inginer, Şerban, inspector, d in  B uda
pesta; Kendeffy, privatier din S eb eşu l-săsesc; 
Porr, director, Dr. Pop, m edio de reg., din  
B raşov; G. P op de B ăseşti, proprietar din Bă- 
s e ş t i ; Dr. Turcsa, m edic de ştab din C lu j; Dr. 
N em eş, Dr. Dam ian, din Braşov, advocaţi; Ba
lassa  din Vilány, Schm idt din Praga, E ven  din

H otel »H abennann «.- Folea, notar din  
M ân d ra; Comşa, m usicant din Mediaş.

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Bafteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Apa amară purgativă
„Francisc losif4,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmţ 
singură premiată ou marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă zice:

„Apa amară purgativă 
„Franeise losif“

o întrebuinţez totdeauna bucuros în ca
şuri corespunzătoare, de oare-ce efectul 
ei de obiceiu se presentă fără nici o 
apariţie secundară neplăcută.

Cluj, A u g U S t 1897. [116] 21—25

Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p,“
Se capStă în tot locul. ^ P (

Direcţiunea în  Budapesta

Prăvă ia de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier.
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Tot felul de pielării lucrate
Artieoli ce se ţin de păpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vacbs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  G r o t t s t e i i i ’s  8 o h n .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită atenţiune, 

f r  N O U !  n r  N O U !
Nu mű purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne apérám picioarele de frig, umezeală şi rScire.

Să ne păzim de falsificate!
Numai talpaié provőzute ou aoeastă vignetă de brevet sânt veritabile.

Nu mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro- 

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

u cuptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e  :
Tălpi de nösip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr„ 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult’[faptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22 500 părechi

0 păreche de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet 
ţine un an de zile.

Spedare numai cu rambursa, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declarat, iuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.
Comande din afa ă se execută cu îngrijire. Spedare cn ramimrsâ.

Pentru vénzétori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficial mart şaliei de curte a Alteţei Sale Archiducelui

Leopold Salvator.
Fabrică de m ărfuri de Asbest.

Alteţa Sa ees. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
ou papucii cuptrşiţi cn talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cu ’buni raai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
din ri s’ar fi obosit. Trimit o păreebe de papuci pentru vénát, ca după modelul acelora 
sâ tăceţi alţii căptuşiţi eu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sé-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de venătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzőtori, 
precum au fost papucii de salon.

A g r a m,  la 8 Iulie 1898. K rfllll,
c&pitan de husari.

Fostul ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

Stimate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat;

aşa cred — boala mea de picioare

slimător;

Alexandru W ekerle.

toate durerile in picioare ’mi s’au sfîrşit, aşa că 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat 
D a n o ş ,  la 17 Septemvrie 1897.

[265] 12 52
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Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de recuisite de atelier,



Pag. 962 S i b i iu,  Duminec&, T R I B U N A 31 Octomvrie (12 Noemvrie) 1899 Nr. 240

Se vor sorta

50 do mii de câştiguri
în valoare de

13 milioane 160 de mii eor.
> 1  I I .  W u r m ,

a g e n t  g e n e r a l,

RiirîimPQta Í 1V- E ^y®te m  u te z a  n -
DUUajJCöia 1 VIII. Kerepesl-ut IO. sz. 

Prima tragere la sorţi
a

loteriei de clase a V-a
reg. ung. ţrlvilejiată

se începe deja în 16 şi 17 Noemvrie. Losuri 
valabile la această sorti re oferim cu preţurile 

originale, anume:
los întreg, los jumătate, los pătrar, los optim, 

fl. 6 . —  îl. 3.— fl. x.50 . fl. —75.

Losuri şi planuri de sortare trimitem franco
Tot aici se cápétA losuri pentru tragerile 

următoare. [352] 1-1
C âştigu l oel mai mare în  oas favorabil

1,000.000 coroane.

r ; n n  f l n r i n i  plătesc celui - ce 5
mai căpăta vre-odal

va
ípéta vre-odată 

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
eu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1. 
Sommergasse 1. Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fi 50 cr. 
franco. îu Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
„ Vu l t u r “, în Piaţa-mare şi la apotecarul 
Henrich, Piaţa-micâ nr. 27. [266J 5—10

P i r n a  a . /E .
R e n u m ită  p r ă s ir e  d e

canarii trillătoare afund,
premiată cu cele mai înalte diplome. 
Spediţiune, pe garanţă pentru valoare şi 
sosire vie, pe lângă rambursă. Cu 8, 
10, 12 15 şi 20 maree bucata^ Feme
iuşcă de prăsilă 1.50 maree. îndreptar 
pentru îngrijirea pasărilor, 50 finici în 

maree postate. [294] 2—8

Atelier creştin
pentru

aria bisericească.
Atelier de utensilii pentru bisericile greco-catofce 

şi greco-orientale

EhederZukmft
4fitc S iu fin g r, m it îib & ilbu tig cn . 8 c 'I 0*’'  
m dfcfr iH atbgebfr fü r  ffibfgaîten  jcbeit 
S ta n b e *  tinfc C£rroacf)<ette («etberici d e *  
fcblrcfite*. f tn f ja l t  WuGfübrIicbe Söefpre- 
d 'îtn g en  fflm m tl , ietbfl b e r  frfituterigften 
f r a g e n ,  toelcf)? ir. b er té b e n o tfo m rn en  unb  
tS rur.b  ju  S o rg e n  unb  S tö ru n g  beS 
f ta m ilte tn v cb l*  geben , re ip  Î J î tn n  unb  
is ra n  b on  b er Steife an  bi* ju tn  In tifd je n  
f i l te r  b in  fotoobl 00m  tniffenfcböftl 
wie p ra fttfd )»n  S t a n b b u n f t  au *  betreffen  
Icm ie A n g ab e  tuerlbboD er, je ttgem öfcer, 
b t*ber luem g o ber fa u n t g e la u n te r  n a tü r*  
ftd ier u nb  fö n ftl . ® e tb a ítn n g * m a 6 re g e ín  
fü r  a lle  g ö D e . f jö d jf t b e le b re n l , m enfeţen«  
h  eu rb licb  u nb  po(f)in tercftan t 1208 S e ite n  
f la u ' ^ J re i*  80 Ä re in e t , ® o rto  12 U te n -  
ţ r r  e ^ tra , to o fü r  g eublonette  S e ttb n n g . 

tî(iKf) in  ö fle rr . ober u n g . 2 J la r f t t t ) \  
a’arfinn im te e rh ö b t ben ® rei*  ü tn  21  K  
J. Z e r i b a  k O« , Eambirg,

Ludovic Tausch m Neusatz i . % s s s s s s s 8 t & &

la „Crucea de aur“ în strada Donau.
Ca propriu confecţionător şi fabricant, îmi iau 

voea a atrage atenţiunea preoţimei, cum şi a comunelor 
bisericeşti asupra atelierului meu, fiind bogat provézut 
cu asortiment gata din tot soiul de obiecte bisericeşti.

Ornáte de métasá-atlas franceză şi breat de aur. 
Litii şi prapori de métasá şi damast de lână 

de oaie.
Baldachine şi măsarniţe pentru altare, de mătasă, 

catifea, ori atlas.
Stihare

Bréne preoţeşti, negre, vinete şi roşii, din cea mai fină métasá-moirée.
Plăstaniţe. — Icoane pe tinichea, cu pervazuri.
Deasemenea sünt în plăcută posiţie a furnisa tot soiul şi de alte utensilii 

bisericeşti, s. p. oruci portative şi pentru altare, sfeşnice, oandele, potire, cădelniţe, 
ripizi, petohlebniţe, ohivot, de nickel, nickel suflat cu argint, argint de China argint 
de China suflat cu aur, alamă, alamă suflată cu aur, cum şi oununi (coroane] de 
cununie, oandelabre de steluţe de stică ciselate, de bronz ori de fer, cu aurituri,

toate obiectele în cea mai solidă confecţionare.
Prin prestaţiunile mele în lucrări de auritură, marmorisare artistică şi sculptură 

pentru altare, iconostase, tron archieresc, sfântul rnormént cu sau fără icoane, am 
obţinut câteva medalii de aur Şi mii de scrisori de recunoştinţă.

Primesc şi în reparaturi şi auritură de nou altare, iconostase, tronuri arohierc şti
în fine pregătesc esact conform dorinţei, ori după desemn steaguri de tot soiul 

pentru biserici, şooale ori reuniuni.
Toate în confecţionare solidă, pe garanţă, şi cu cele mai ieftine preţuri.

Cu deosebită stimă

7-6 Ludovie Tauseh.
Y é  r o g  “’"’H Ű I

cereţi mustră din métasa-brocal pentru ornate gata la preţurile 
fl. 35.—, 45.—, 50.—, 60.—.

Dualităţi bune, probate,
în

stofe pentru haine
dLe ba r ba ţi

tr im ite  |292] 9—22

despărţementul de postovării
a l f irm e i

Kästner & Ohler, în Graz.
S p e c ia l it a te :

l* o s ta v  (Loden) d© Ş tir ii» .
Mustre gratis. 

P r e ţ u r i  f i x e .

••ooooooooooooooooooooooooooooo*e
*  F r i e d r i c h  B a u m a n n ,  I’ oSibiiu, str. Cisnădiei nr. 2 (lângă hotel „împăratul Romanilor“), jqş

r e c o m a n d ă  O

•V  noutăţi ieftine de seson, °
O  o b ie c t e  d e  m o d ă , m a n u f a c t u r ă ,  a r b i t u r i  ş i m ă r f u r i  c u  c o tu l ,
8  apoi: oovoare, stofă  de haine pentru dame, barchente piquet §  

şi vestm inte, blouse, umbrele (parapleie), rnufuri, artiooli pentru jc
y  K î a î a I a  p c n i r n o  H a  f a a f r n  A A n i A h o A n A  p I.a pfi1 Vbioiole, esarps de teatru, oapicboane etc. etr.

Deposit în comisiune

Cine vrea sé câştige

4 0 0  mărci (circa 250 florini)
câştig  lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate  se  câştige , aceia  care îşi trim it 
adresa şi o  m arcă p oşta lă  su b  V. 21 la 
A n n o n cen -E x p ed . K. P. Wojtan, L eipzig- 

L indenau . [315] 11—62

Inele elegante,
pentru dame şi bărbaţi.

Aur veritabil de 14 carat", platat pe argint, fie
care inel marcat oficial, pentru durabilitate perpetuă 
garanţă de 5 an:.

Nr. 191. Inel cu Cap-Briliant Nr. 22. Inel cu iirit. de 
fl 2 40. Cap-Briliant, fl 1.90.

C P
Ooo

I  Ferdinand Banmann, ţesătorie premiata în Sebeşnl-săsesc |
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t  ©
albituri de lână normale originale §

§ “ €j singur veritabile O
ale profesorului Dr. Jaeger l826J2~6 g

O  din fabrica singur ooncesionată ş: prem iată în diferite tîuduri a lai ©
Fiii W . Beuger în Bregenz.

S m o d o o o o o o o d o o o o o o o o o o o o o o d
$

o o o m

Nr. 117. Inel cu imit.Şjde Nr. 142. Inel cu imit. 
rubin fl. 1.75. de briliant şi smaragd,

fl. 1.75.

Nr. 145. Inei cu imit. de Nr. 37. Cu safir şi imit. 
turchise, foarte elegant, de briliant, fl. 1.95. 

fl. 1.75.
Imitaţiunile de briliante ale acestor inele au 

radiare grandioasă. Inele de cununie fl. 1.20 bucata.
Fâşie de hârtie ca mesură.

Se capătă la

Alfred F i seller,
Viena, I., Adlergasse nr. 10.

Spedări cu rambursă. La inconvenienţă banii se 
restitue. [308] 1—3

Bancă şi cassă de schimb (zarafie)
societate pe acţiuni

BUDAPESTA, V., strada Dorothea nr. 12.

Prima tragere la sorţi
a

loteriei de clase a V-a
reg . u n g . p r iv ile g ia tă  

se începe deja în 16 şi 17 Noemvrie. Losuri 
valabile la această sortire oferim cu preţurile 

originale, anume: [323111— 15

los inlreg. los jumătate, los pătrar los optim,
fl. 6— U. 8.— U. 1.50 fl. —.75

Comandele sé efectuesc prompt.

PPPPP
HPPP

r r >

D e c l a r a ţ i u n e  p u b l i c ă !
Subsemnatul institut artistic de portrete, spre a nu fi constrîns sé-’si dimită 

portretiştii eminent şi artistic instruaţi şi spre a le procura ocupaţiune a hotărît, 
pentru timp scurt şi numai până la revocare, a furnisa publicului

pe preţ numai de 7 fl 5 0  cr.
(abia jumătate din preţul sumei de confecţionare)

un portret în mărime naturală
( b u s t â )

în pervazuri pompoase, elegante, negre-aurite-barock
a căror valoare reală e cel p u ţin  40 fl.

Cine doreşte deci sé aibă portretul seu propriu, ori al soţiei, copiilor, părinţilor, 
frăţiorilor sau al altor persoane lui scumpe, chiar şi al rudeniilor ori amicilor de 
mult răposaţi, n’are decât sé trimită fotografia, fire-ar acoea în ori-ce posiţie, şi în 
restimp de 14 zile va avé un portret, care de sigur îi va face cea mai mare surprisă

Lăcriţa la portret se compută în preţul portretului.
Comande, cu acluderea fotografiilor, cari împreună cu portretul gata se vor 

returna nedeteriorate, se primesc pentru preţul de mai sus, numai până la revocare, 
pe lângă rambursă, ori anticiparea banilor, la

institutul artistic de portrete
[298,6 - 1 4 „Kosmos“

în  V ie n a ,  M a r ia h ilfe r s tr a s s e  nr. 116.
' V e n im  lu cra rea  em in en tă , a r tis tică  f i  p e n tr u  sem en a rea  perfectă, a 

portre te lo r  se r/arantează .
Scrisori de recunoştinţă şi mulţumită, în numér foarte mare, stau la disposiţie spre 

vedere publică pentru ori-cine.

P i  i n s u l a  d racu lu i
de sigur nu se capătă veritabilă

F a n  e le  O o o g i i e s * ,  [87]6~6
dela JOH.  MARIA F ARI NA,  Köln (Rhein),

Julichsplatz 4.
Do aceea însă de sigur se capătă ab ol ut veritab ila, cu p re ţu r i solide  la

Parfüméria Meitzer, ! Gustav Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), 

în  Mikiin.
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, 

In Mkiiu.

Cu capac 
t uplu 
numai

11, 525

Tuturor oamenilor de specialitate şi tuturor acelora cari doresc să 
aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am prel tat 

speciala vânzare a nou i vent aţelor

oro ioage r e m o n t e  d e g o ld in  jub ilare
cu maşlnerie d8 prccis’une refomă, îmbunătăţită.

Aceste oroioage de goldin curat cu două capace 
şi de o construcţie pompoasă şi elegantă sünt atât de 
bine reuşite, încât nu pot fi deosebire nici chiar de spe
cialişti. învelişul oroioage ur este atât de minunat cisetat, 
încât totd auna rămâne neschimbat, ear’ pentru regulata 
funcţionare se dă o garanţă de 3 ani.

Preţul unu orologiu împreună cu u i lanţ elegant de goldin este
numai fl. 5.25.

La fiecare orologiu se alătură gratuit căptuşeala de piele. Cjmandeie síint a se adresi la depoul principal
A L F R E D  F I S C H E R ,

[353j 1—1 Viena I., Adlergasse nr. 10.
Espedlţla cu rambursă. — Dacă nit, convine banii se restitue.

öpr rwigvBM&i: I m i i  MtMHgfllftlil


	1899-10-01 / nr. 216
	1899-10-02 / nr. 217
	1899-10-03 / nr. 218
	1899-10-05 / nr. 219
	1899-10-06 / nr. 220
	1899-10-07 / nr. 221
	1899-10-08 / nr. 222
	1899-10-09 / nr. 223
	1899-10-10 / nr. 224
	1899-10-12 / nr. 225
	1899-10-13 / nr. 226
	1899-10-14 / nr. 227
	1899-10-16 / nr. 228
	1899-10-17 / nr. 229
	1899-10-19 / nr. 230
	1899-10-20 / nr. 231
	1899-10-21 / nr. 232
	1899-10-22 / nr. 233
	1899-10-23 / nr. 234
	1899-10-24 / nr. 235
	1899-10-26 / nr. 236
	1899-10-28 / nr. 237
	1899-10-29 / nr. 238
	1899-10-30 / nr. 239
	1899-10-31 / nr. 240

